

再赴陕西考察， 习近平关注这些“国之大者” (二)



山地苹果被当地村民称为致富的“金果果”。 (总台国广记者李晋拍摄)

这次赴陕北，总书记首站看煤炭综合利用项目，也是在宣示：要坚持绿色发展理念，建设人与自然和谐共生的美丽中国。

情系黄土高原： 永续发展 千秋大计

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。

2018年5月，习近平总书记在中国生态环境保护大会举例说：“河西走廊、黄土高原都曾经水草丰茂，由于毁林开荒、乱砍滥伐，致使生态环境遭到严重破坏，加剧了经济衰落。”

这位从黄土高原走出来的最高领导人，始终关注着永续发展的千秋大计。

13日，习近平来到米脂县银州街道高西沟村考察，关注推进水土流失治理等情况。

高西沟位于米脂县城北20公里处，是典

型的黄土高原丘陵沟壑区。

从上世纪50年代开始，村民们经过几代人的努力，推动形成了“三二一”模式，也就是三份林地、二份草地、一份田地。高西沟从一个水土流失的秃山沟，治理成为山清水秀的“好江南”。

高西沟村坚持退耕还林还草，还发展起了小米、苹果、养殖等产业。小米，就是去皮之后的谷子。高西沟村所在的米脂县，以其地有米脂水，沃壤宜粟，米汁淅之如脂”而得名，是中国绿色生态小米之乡。米脂有着季度温差、昼夜温差较大的气候特点，适宜种植谷子等杂粮作物。再过月余，这里就将迎来谷子丰收的时节。

习近平深谙黄土高原的治理之道。2019年9月18日，他在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上说，“水土保持不是简单挖几个坑种几棵

树，黄土高原降雨量少，能不能种树，种什么树合适，要搞清楚再干。”

习近平也十分看重陕西生态的深远影响。去年4月，他考察陕西的第一站就是登秦岭。总书记强调，秦岭和合南北、泽被天下，是中国的中央水塔，是中华民族的重要象征。

正是在秦岭之上，总书记作出告诫：要当好秦岭生态卫士，决不能重蹈覆辙，决不能在历史上留下骂名。要自觉讲政治，对国之大者要心中有数，“不能只停留在口号上”。

针对生态环境修复和改善这一难题，今年4月30日，习近平在主持中央政治局第29次集体学习时指出，要推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，要建立健全生态产品价值实现机制，要科学推进荒漠化、石漠化、水土流失综合治理。

总书记此次考察的高西沟村，走出了一条生态与经济协调发展的路子，也为黄土高原生态保护提供了一面镜子。

杨家沟革命旧址： 洞察时代大势 把握历史主动

今年是建党百年，陕西是革命老区。此时此地，鉴往

知来。

陕西考察第一天，习近平还来到米脂县城东南23公里处的杨家沟革命旧址。这处旧址曾是中共中央机关转战陕北期间的落脚点。它有着典型的陕北窑洞风格，坐落在黄土高原上。

1947年11月22日，毛泽东、周恩来、任弼时率领中共中央机关来到杨家沟村，在这里战斗、生活了约120天。1948年3月21日，他们离开杨家沟，东渡黄河前往河北西柏坡。

走进革命旧址，可以看到毛泽东、周恩来等同志的旧居，还有中共中央“十二月会议”旧址。正是在这里，中国共产党迎来了从转战陕北到夺取全国胜利的历史转折点。

在历史重大转折到来之时，毛泽东预判革命形势、制定正确对策，在杨家沟写下著名的《目前形势和我们的任务》，阐

明了中国共产党夺取全国胜利的政治、经济纲领和军事原则。

历史的意义在于它告诉我们从哪里来，我们现在身处何方，我们应往哪里去。历史让我们透过前人的经验，明白成功的内在逻辑，获得新的思考和进步。

遥想七十多年前，身处山沟沟里的老一辈无产阶级革命家，端起历史深处的望远镜，打量到了革命胜利的“桅杆”，预见到一个历史的转折点即将到来，而且掌握了夺取最终胜利的“武器”。

“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”今天的中国共产党人，亦当以史为镜，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，开创属于我们这一代人的历史伟业。

曙光就在前面，我们应当努力！（完）

央视新闻



“十二月会议”场景还原，墙壁上的照片翻拍自画家靳尚谊于1977年创作的布上油画《党的十二月会议》。（总台央广记者刘会民、央视记者许永松拍摄）